
CERAMICA NEAGRA IN CONTEXTUL CERAMICII 
POPULARE, SIBIU, 1981. 

In perioada 27 mai-1 iunie 1980, la Păltiniş, jud. Sibiu, a avut loc 
un simpozion internaţional de ceramică, manifestare de mare ţinută ştiin
ţifică, cu o largă participare a specialiştilor din ţară şi de peste hotare. 
Sub egida Comitetului de cultură şi educaţie socialistă Sibiu, s-au întîl
nit într-o străveche vatră de civilizaţie românească, cu prilejul unui im
portant schimb de experienţă, valoroşi cercetători din diferite centre şi 
zone etnografice al ţării, cu oameni de ştiinţă, etnografi, ceramişti, crea
tori, din Elveţia, Cehoslovacia, Austria, R.P. Ungară, R.F. Germania, adu
cîndu-şi o reală contribuţie la definirea .-şi caracterizarea unui meşteşug 
multimilenar, foarte răspîndit, atît în România, cit şi în multe ţări euro
pene, a cărui perenitate este demonstrată de viabilitatea lui peste secole. 

Comunicările şi referatele celui de al XIII-iea simpozion internaţio
nal de ceramică, variate ca problematică, însă subordonate unei tematici 
unitare, publicate în 1981 la Sibiu sub redacţia reputatului cercetător 
Horst Klusch, au dat naştere unui nou volum „Ceramica neagră în con
textul ceramicii populare", volum care, urmînd cotele maximei exigenţe 
ştiinţifice - aşa cum ne-am obişnui,t să apreciem toate publicaţiile si
biene de pînă acum, - îmbogăţeşte literatura de specialitate cu o lucrare 
de referinţă în domeniu. 

Volumul bilingv, foarte preţios prin calitatea lucrărilor înmănun
chiate în cuprinsul său, dar şi prln varietatea şi ineditul ilustraţiei, par
curge o gamă variată de probleme, de la stabilirea locului şi rolului ce
ramidi populare româneşti în contextul ceramicii europene, trăsăturile 
specifice artei populare româneşti tradiţionale în ceramica contemporană, 
prezentări monografice de centre, colecţii muzeale şi colecţii particulare, 
importanţa cercetărilor etnografice pentru arheologie, pînă la manifestări 
contemporane : tîrgul olarilor de la Sibiu. 

Un capitol aparte în ·cadrul volumului, ca şi în cadrul lucrărilor sim
pozionului este dedicat ceramicii negre, în care o serie de cercetători 
abordează problematica din diferite unghiuri de vedere : origine şi evo
luţie, caractere specifice, date inedite etc., aşa incit ceramica neagră, con
siderată de specialişti ca o etapă intermediară şi evolutivă între ceramica 
nesmălţuită şi cea smălţuită se conturează clar ca un fenomen de veche 
cultură şi civilizaţie românească .. 

Capitolul de debut al volumului este totodată şi o punere în temă 
prin remarcabilele lucrări ale dr. Paul Petrescu care prezintă evolutiv tra
diţia ceramicii populare din România .<?i dr. Cornel Irimie ce realizează 
succint trăsăturile stilistice ale artei populare tradiţionale în ceramica 
contemporană. Lucrarea neobositului cercetător al naţionalităţilor con-
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locuitoare - Horst Klusch - este impresionantă prin bogăţia datelor is
torice bazate pe o temeinică cercetare de arhive, prin care lămureşte multe 
aspecte legate de evoluţia breslelor de olari saşi şi unguri de pe teritoriul 
Transilvaniei, punînd foarte limpede şi unele probleme de datare şi atri
buire, reconstituire, în vederea unei interpretări complexe şi exacte a _ce
ramicii naţionalităţilor conlocuitoare în creaţia generală a ceramicii din 
România. O paralelă trecut-prezent, referitoare la centrul de olărit Mi
haileni (Botoşani) centru mai puţin cercetat, realizează cunoscutul colec
ţionar Nicolae Zahacinski. 

Capitolul al II-iea al volumului, cel mai substanţial, numără 13 lucrări 
de deosebită valoare istorico-etnografică, privitoare la ceramica neagră. 
Analiza istoricului ceramicii negre moldoveneşti efectuată cu competenţă 
de dr. Tancred Bănăţeanu, observaţiile asupra originii şi evoluţiei cera
micii negre-zgrunţur·oase din Crişana, datorate dr. Sever Dumitraşcu, sint 
lucrări referitoare la ceramica neagră produsă în două mari zone ale ţării. 
Asupra decorului pictat al ceramicii negre, o excepţie în cadrul ceramicii 
româneşti, care însă într-un anumit context valorifică vechile ornamente 
tradiţionale, se pronunţă cu rigoarea ştiinţifică ce o caracterizează, cer
cetătoarea Roswith Capesius în timp ce dr. Herbert Hans Hoffmann pre
zintă într-o lucrare foarte bine structurată date inedite privind tehnologia 
ceramicii negre de la începutul secolului al XIX-lea. 

Interesante şi în parte necunoscute date despre tehnologia ceramicii 
negre din alte ţări europene, susţinute de planşe bogat ilustrate, furni
zează cercetătorii străini, invitaţi ai simpozionului : dr. FrantiSek Ka
lesny „Ceramica neagră din R.S. Cehoslovacia" ; dr. Hermann Steininger 
„Ceramica neagră databilă în evul mediu, din Austria" ; dr. Bărbel 
Kerkhoff-Hader „Ceramica neagră medievală din Ţara Rinului" ; Lam
bert Grasman „Ceramica neagră din Kroning". Deosebit de importantă 
este lucrarea dr. Werner Endres „Contribuţii la formarea structurii chi
mice a pigmenţilor de coloraţie „neagră" la ceramica nesmălţuită, bazată 
pe temeinice cunoştinţe chimice foarte utile cercetătorului-etnograf, lip
sit de asemenea posibilităţi de investigare a fenomenului, pe teren. 

Tipologia ulcioarelor de apă din ceramică neagră din bazinul carpatic 
efectuată de dr. Maria Kresz, precum Şi studiile despre tehnica arderii şi 
instalaţiile de ars semnalate de prof. Gyorgy Duma, Carola Strasser şi 
Ernst Loesche, olar din Diessen, străveche aşezare de olari, completează 
fericit lucrările despre ceramica neagră. 

Capitolul al III-lea, - Varia - cuprinde un număr de 7 comunicări 
pe alte teme privind ceramica, dintre care se remarcă lucrarea dr. Corne
liu Bucur - Adina Fălcescu - „Meşteşugul olăritului ilustrat în Muzeul 
Tehnicii Populare Sibiu ; Horst W. Lobert „Importanţa cercetărilor etno
grafice pentru arheologie" ; dr. FrantiSek Kalesny „Ultimele cercetări 
despre ceramica habană din Slovacia" ; dr. Peter Nagybakay „Căni de 
breaslă din Transilvania (sec. XVIII-XIX) şi interesantul studiu aparţi
nînd dr. Gertrud Benker „Mărturii despre ceramica de uz casnic desprinse 
din cărţile de bucate". 

Volumul de comunicări şi referate susţinute la cel de-al XIII-iea 
simpozion internaţional de ceramică, publicat la Sibiu, are meritul de a 
fi primul care reuneşte o serie de lucrări de mare interes istorico-etno
grafic despre ceramica neagră în special şi ceramica populară în general, 
preţuind cum se cuvine acest străvechi meşteşug, viu încă în epoca 
actuală. V. Blaj 
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